

一张旧身份证,解开身世之谜

热心民警帮助在外漂泊23年的男子与家人团圆

10月9日,秋日的阳光洒在湖北省武汉市公安局汉阳区分局永丰街派出所的院落里。李平(化名)的兄姐紧紧握住民警曾程的双手,泪水在眼眶中打转:“感谢民警!23年了,要不是你们,就没有今天我们一家人的团圆。”这一刻,跨越二十三载的思念与等待,终于画上了圆满的句号。

1 一句“记不清了”牵出23年的离散悲欢

时间回到8月15日,一名身材瘦弱、衣着略显陈旧的男子,脚步匆匆地走进武汉市公安局汉阳区分局永丰街派出所,走向户籍办理窗口。他告诉窗口民警,自己名叫“伍时”,想要办理身份证件。

民警刘诚立即上前接待。经过耐心询问得知,“伍时”长期在武汉靠打零工维持生计,因为没有身份证件,始终找不到稳定工作。然而,当刘诚在公安系统中查询“伍时”的信息时,却发现查无此人。更令人困惑的是,当被问及家乡籍贯、家人姓名等基本信息时,“伍时”眼神迷茫,只是一个劲地摇头,嘴里反复念叨:“我记不清了,真的记不清了……”

这一异常情况引起了正在值班的副所长曾程的注意。他将“伍时”请到派出所休息区,端来温水和面包,用平和的语言与他交谈。在曾程循循善诱的开导下,这个沉默寡言的男子逐渐打开了心扉,他断断续续地讲述了自己近10年的经历:一直跟随一名外地老板从事管道安装工作,2020年老板回老家后,他就失去了固定工作,只能靠打零工度日。由于收入不稳定,积蓄逐渐耗尽,今年8月初,因无力支付房租,他不得不从汉阳区磨山虾吧咀附近的租住地搬离,开始了在街头的流浪生活。

然而,令人费解的是,对于10年前的事情,包括自己的身世、家庭情况等,“伍时”表示毫无印象,记忆仿佛从某个时间点被生生切断。

天色渐晚,曾程注意到“伍时”当天的衣服还有些潮湿,显然是淋过雨。考虑到他的实际困难,曾程立即从值班室取出干净的被褥,在派出所角落为他临时搭建了一个休息的地方,轻声安慰道:“先在这里住下,别出去淋雨了,事情总会解决的。”他还自掏腰包,拿出一些现金交给“伍时”,帮助他解决近期的吃饭问题。



李平和两个姐姐在一起。



李平(右一)和哥哥向民警曾程送上锦旗。

2 一张旧身份证 解开身世之谜

为了帮助“伍时”解开身世谜团,曾程立即组织民警展开工作。他们兵分两路:一路积极联系永丰街道和汉阳区民政部门,为“伍时”申请临时救助和安置,确保他的基本生活得到保障;另一路则前往“伍时”曾经居住过的“虾吧咀”区域,开展走访排查工作,希望能找到有关他身份的有效线索。

然而,几天过去了,排查工作收效甚微,大家都有些焦急。就在调查陷入困境时,一位房东的回忆带来了转机。这位房东清楚地记得:“他之前租房的时候出示过身份证件,我记得他好像姓黄,不是叫‘伍时’。”

这个信息让曾程眼前一亮。他立即带领民警赶到“伍时”曾经租住的房屋,经过仔细搜寻,最终在一床废弃的

旧被子里,找到了一张已经泛黄的一代身份证件。身份证件上的信息显示,“伍时”的真实姓名是李平,住址为湖北省大冶市陈贵镇某村。

获得这一关键线索后,曾程立即通过跨区域警务协作机制,开展大数据筛查比对。结果显示,李平的哥哥曾于2012年在大冶当地公安机关报案寻找失踪的弟弟。9月9日上午,通过当年报案时留下的联系方式,曾程成功联系上了李平的二哥李军(化名)。

当日下午,李平的两位哥哥和两位姐姐怀着激动而又忐忑的心情,匆匆从大冶赶到武汉。当在派出所见到站在曾程身边的李平时,二哥李军再也控制不住情绪,眼眶瞬间红了。他快步上前

紧紧拉住弟弟的手,声音哽咽:“弟弟,23年了,我们可算找到你了!”

李平望着眼前既熟悉又陌生的亲人,愣了几秒钟,眼泪不由自主地夺眶而出。这一刻,血浓于水的亲情冲破了时间的阻隔,一家人紧紧相拥在一起,姐姐和哥哥不停地诉说着这些年来对弟弟的牵挂与思念。

在认亲现场,民警按照规定程序启动了DNA采样工作。随后,李平一家向帮助他们的民警们一一表达感谢,踏上了回家的路途。“曾警官,今年我在大哥家过中秋节,祝您节日快乐!”回到家后,李平和家人不断给曾程发来信息表达感激之情。这场跨越23年的寻亲之旅,终于抵达了幸福的终点站。

3 从流浪者到归家人团圆之后感恩情深

10月9日,国庆假期后的第一个工作日,李平在姐姐和哥哥的陪伴下,再次来到永丰派出所。这一次,他们特意带来两面锦旗,向曾经帮助过他们的曾程和派出所民警表达深深的谢意。

“派出所的民警帮了我们全家很大的忙。”二哥李军激动地说,“特别是曾警官,工作特别负责任,对待我们非常热情。在找到我弟弟后,还特别耐心地跟他沟通、谈心,从各个方面给他关怀,包括吃、住都安排得很好。”

在接受采访时,李军向记者讲述了更多背景。李平是兄妹5人中年纪最小的,在读高一时,母亲突患重病不幸离世。为给母亲治病,家里几乎掏空了积蓄。原本成绩不错的李平,不得不选择辍学,来到武汉打工谋生。最初的几年间,他一直在武汉的餐馆里打零工,每年春节都会回家过年。

然而,2002年大年初八,李平像往年一样离家前往武汉后,就再也没有回乡,与家人彻底失去了联系。“最初的几年,我们都以为他在外面没赚到钱,不好意思回来。”李军说,他们曾多次来武汉寻找,但都因信息有限无功而返。渐渐地,家人们几乎对找回李平失去了希望。“2006年父亲去世前一周,每天手里都紧紧握着弟弟的照片,口里不停地念着‘想他,想他……’”

为了弥补老人的遗憾,在接李平回家的第二天,全家人一起来到父母坟前,将这个期盼已久的好消息告知二老,告慰他们在天之灵。

李平时隔23年重返家乡的消息,在当地引起了不小的轰动。村民们纷纷拿着水果、鲜肉上门祝贺,家里连续一周都热闹非凡,洋溢着喜庆的氛围。

由于家中老房子年久失修已无法居住,目前李平暂时跟随二哥李军一起生活。李军表示,等弟弟办好新的身份证件后,再慢慢规划今后的生活和工作。

唯一令家人感到困惑的是,李平的记忆仍然停留在最近十年,对于早年的生平经历和亲人印象,他始终无法回忆起来。家人带他到医院进行了脑部CT和全身检查,均未发现外伤痕迹。“医生推测,他的失忆可能是早年独自在外打工时,因生病发烧留下的后遗症。”李军说,他们希望通过让弟弟回归曾经熟悉的环境,慢慢唤醒他尘封的记忆。

令曾程感到欣慰的是,时隔一个月再次见到李平时,原本满脸消沉、沉默寡言的他,变得开朗了许多,甚至会主动讲述回到老家后的生活见闻。“曾所长,真的像做梦一样,没想到我还能回到自己的家乡。万分感谢您和各位民警的辛苦付出。”

李平还特意给曾程写了一封感谢信,信中写道:“我是‘伍时’,那个曾经连自己名字都说不清的流浪人。因为有你们,我重新有了名字,有了身份,有了家。”

据《楚天都市报》